

EL NOTICIERO TARRACONENSE

BIBLIOTECA PÚBLICA
TARRAGONA

DIARIO, INDEPENDIENTE, DE LA TARDE

de avisos y noticias y defensor de los intereses morales y materiales de la provincia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona y resto de la Península 1²⁵ pesetas al mes.—Ultramar
y extranjero, 9 pesetas trimestre.
Pago adelantado.

AÑO II

TARRAGONA 10 DE FEBRERO 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla de San Juan, 71, bajos

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 62

LA CUESTIÓN DEL JUEGO

Sabíamos positivamente que el digno señor gobernador de la provincia, D. Antonio Gálvez, al tomar de nuevo posesión de su cargo, se había enterado de las denuncias por nosotros hechas respecto al feo vicio del juego y, en su consecuencia, había dictado energicas medidas para la represión del mismo.

Natural era que esas medidas no obtuvieran el resultado apetecido inmediatamente y ello nos obligó á que suspendiéramos nuestra energica campaña, pues nunca la ligereza puede perdonarse en cuestiones de tal importancia y más que de ligeros se nos hubiera tachado de algo peor si, habiendo cesado el juego, hubiéramos combatido su existencia.

Por eso nos encerramos en un prudente silencio y esperamos á que surtiesen efecto las órdenes emanadas del Gobierno civil con aplauso de todas las gentes honradas.

Han pasado algunos días y en vista de ello hemos procurado averiguar lo cada dia cierto en el asunto.

conferencias, que juzgues.

Hoy los, continúan en Reus los «los» las timbas, señalándose las en que aquellas vénse más concurridas los de mercado.

Ni es justo, ni correcto dirigir por hoy censuras al Sr. Gálvez, máxime temiendo la seguridad de que tan celosa autoridad está dispuesta á que cese el actual estado de cosas.

Pero trazamos las presentes líneas con objeto de que redoble su energía y no permita por más tiempo que continúe imperando en la provincia la voluntad de unos cuantos señores particulares, que pretenden hacer de las leyes mangas y capirotes.

No decimos más por hoy, esperando con verdadera ansiedad el instante en que podamos tributar más entusiastas elogios al Sr. Gálvez ante la evidencia de que sabe hacer respetar la autoridad y los principios de la ley.

DESDE EL PARAÍSO

D. Pompeyo en Carnaval.—La función de anoche.—Opera!

El sábado ocupamos un asiento en el elevado recinto de las aves de corral (vulgo gallinero.)

Se estrenaba el juguete bufo-lírico «Don Pompeyo en Carnaval», letra de Amalfi y música del maestro Arche.

Como han pasado ya varios días de su representación, solo diré que «D. Pompeyo» fué estrenado en los Jardines del Buen Retiro, de Madrid, por la Perla, Sala, Carceller y Zamacois el 19 de Junio del 73.

Anoche, por ser dia de moda, nos permitimos el lujo de ocupar un asiento fijo.

Se pusieron en escena «Las doce y media» y «Las mujeres», estrenándose además el juguete cómico-lírico en acto y dos cuadros titulado «En Torremelones», original de D. Antonio Asenio y D. Narciso de Hoyos, música de nuestro distinguido amigo e inteligente maestro D. José María Alexandre.

De la primera de dichas obras nada digo, porque fué un verdadero desastre.

De «Las mujeres» tengo que repetir lo que ya dije: no hay artistas en la compañía para representar dicha obra.

La letra de «En Torremelones» es bastante malita; su argumento carece de originalidad, sus tipos son muy vistos en el teatro y los chistes resultan muy rebudos.

La música, en cambio, hizo pasar un buen rato al público d l Principal.

El éxito que alcanzó el Sr. Alexandre espontáneo, franco y delirante; el público, desde la introducción hasta el final, le aclamó en todos los números y se los hizo repetir entre ruidosos aplausos.

El coro de introducción y el duo de «Carlos» y «Maruja» están escritos magistralmente y solo cualquiera de estos números es bastante para aplaudir la obra.

El duo de «Maruja» y «D. Cleto», aunque no de tanto valor como los números que anteriormente citó, es de música jugetona e inspirada y lo cantaron bastante bien. Conchita Oliver y Daina, que son los únicos dignos de mención en la interpretación de la obra!

La orquesta hizo milagros.

Para terminar, envío mi humilde pero sincera enhorabuena al Sr. Alexandre, deseándole muchos éxitos como el de anoche. Como amigo le daré un consejo, que deseo aproveche: tenga mucho cuidado y examine bien un libreto antes de ponerle música.

La semana que viene tendremos gororitos (vulgo ópera).

Con que ya lo sabeis, padres de familia, madres de familia, niñas de familia y gorristas de familia,—como dicen en «Un debut—preparar los trapitos de cristianar.

Y sobre todo la bencina. ¡Mucha bencina!

Telón.

FRAY CANDILEJA.

EN TARRAGONA

BAJAS EN CUBA

La última lista oficial de bajas ocurridas en el ejército de Cuba, alcanza hasta el 20 de Octubre de 1896 y son en total 610, de las cuales corresponden 73 á cuerpos procedentes de esta cuarta región y 43 á soldados catalanes.

Entre estas últimas se cuentan los siguientes soldados hijos de esta provincia:

Antonio Freixa, del regimiento de la Princesa de Arbós, vomito; José López, del de Valladolid, de Tortosa, enfermedad común; José Serra, ingeniero de Tarragona, enf. c.; Antonio Domingo, guerrillero, Riudoms, vomito.

Además han sufrido bajas los siguientes regimientos:

Návarea.—Soldado Vicente Taberné, enfermedad común.

Albuera.—Soldados Julián Ruiz, enfermedad común; Felipe Ofate, vomito; Salvador Bellido, enfermedad común; Jesús Gutiérrez, vomito; Antonio Hernández, v.; Emilio Ballester, v.; Gregorio Sanchez, v.

Luchana.—Soldados Salvador Fons, vomito; Joaquín Carandell, enfermedad común; Manuel Ueda, vomito; Silvestre Roig, v.

Caballería de Alcántara.—Sargento Pedro Palau, heridas recibidas.

Descansen en paz esos bravos soldados de la patria.

Ha tomado posesión en propiedad de la escuela pública incompleta de ambos sexos de Vespella dona Antonia Povill Miró, nombrada en virtud de concurso por el Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Barcelona.

Han fallecido:

En Tarragona, D. Josefa Juandó, viuda de Janni.

En Mayals, D. José Anguera y Puig, cura-párroco de aquel pueblo y natural de Masroig,

Hoy ha debido verse ante la sala segunda de la Audiencia territorial de Barcelona el juicio procedente del juzgado de Reus, seguido entre don Francisco Valdeneperas y D. Olegario Mallafre.

Continúa la huelga de los albañiles asociados ocupados en la construcción del convento de carmelitas descalzos.

La Junta de damas de «La Cruz Roja», á cuyo frente se halla la caritativa y respetable señora D. Cristina Dols, está dando cada día nuevas pruebas de su abnegación y patriotismo.

Entre otros soldados procedentes de Cuba, llegó ayer á esta capital Sebastián Gaspa Batalla, natural de la misma y habitante en la calle Mayor, número 22.

Tan grave es la enfermedad que ha contraído en la gran Antilla el Gaspa, que hubo necesidad de que este quedara instalado en la funda de Madrid, y al cuidado de las Sras. Dols y de la Maza, siendo asistido por los médicos Sres. Caballero y Soler (D. Luis).

«Dios premie el magnífico proceder de esas distinguidas damas!»

Se nos ha dicho que el «Fomento de Tarragona» trata de organizar una tómbola cuyos productos serán destinados á socorrer á los heridos y enfermos que regresen de las campañas de Ultramar.

Cuenta para ello la distinguida sociedad con nuestro decidido y entusiasta apoyo.

Ha sido nombrado subjefe de las estaciones de Tarragona-Reus D. Lorenzo Quintana Cereceras.

El secretario de este Gobierno civil D. Luis de Toledo y de Berillo ha sido destinado al de Cuenca, viéndose á sustituirle el que desempeña igual cargo en dicha capital D. Juan Cuervo.

«Como amigos del Sr. de Toledo sentimos vivamente su ausencia.»

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta capital á nuestro estimado amigo y compañero en la prensa D. Ernesto Boher Blanch, director de «El Progreso Vallense».

Ayer se hallaba en esta capital el joven e inspirado poeta D. Jaime Boloix Canelo.

Nuestra bienvenida.

Ha sido nombrado aspirante á oficial de primera clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, D. Marcelino Carabellá y Pascual, sargento licenciado del ejército.

Estos días ha visto en los montes de Caro, término de Roquetas, una manada de cabras montesas, sin que los cazadores hayan podido cobrar ninguna.

Ha ingresado en el Sanatorio de la Cruz Roja de Barcelona el soldado enfermo procedente del ejército de Cuba José Masden, natural de Reus.

El próximo domingo se verificará la solemne publicación de la Bula de la Santa Cruzada.

Dicho documento pontificio se expedirá en esta capital en el comercio de los Sres. Güell hermanos, sito en la calle Mayor.

TELÉGRAFO Y Teléfono

De nuestro servicio particular.

Despacho oficial:

Madrid 10, 8:15 m.

Se ha recibido un cablegrama oficial de la Habana que dice así:

«El general en jefe me comunica desde Santa Clara que ha regresado á Ciego de Ávila la columna que auxilió á Roulear, teniendo un combate en Juan Criollo y matando más de 40 rebeldes.

Nosotros tuvimos un muerto.

—El batallón de Barcelona en un reconocimiento por el río Choa batío á un grupo, haciéndole tres muertos.

La columna tuvo dos muertos.

Al día siguiente en un reconocimiento sobre Mamey recobró un paisano, carretas y tres reses que había cogido el enemigo.

Este tuvo 2 muertos y nosotros 2 heridos.

—Los batallones de Tarifa y Garellano y los escuadrones de Pavía y Sagunto, en reconocimientos en Zuazo, destruyeron recursos al enemigo.

En estos reconocimientos se han cogido en campamentos más de 800 reses, siendo destruidos aquéllos.

Parte de dichas reses se han distribuido entre los pobres de Santa Clara. —Continúo avanzando.—Ahumada.—Escorial.

Otro despacho oficial

Madrid 10, 9:15 m.

Se ha recibido otro despacho oficial de la Habana que dice así:

«El general en jefe me dice que las guerrillas de Palmillas batieron á una partida en el potrero «Rosario», causándola bajas que el enemigo retiró.

Nosotros tuvimos un muerto y 7 heridos.

—La columna Galicia en Sitio Nuevo y Luzón cogió 2 muertos á los rebeldes, apoderándose de caballos y reses.

En un reconocimiento en Sában de Malezal, encontró la misma columna á una partida de 200 hombres, cargando sobre ella, haciéndola 4 muertos y tomándola 18 caballos.

En este combate fué hecho prisionero un hermano del cabecilla que mandaba la partida.

—El batallón de Puerto Rico reconoció las zonas de Santa Clara, Camajuani y Placetas, batiendo á varios grupos en Lomas-Pié y Laguna Chica destruyendo sembrados y cuatrocientos bohios.

—La brigada del general Segura, compuesta de tres batallones, en reconocimientos desde Guanajayabo á Placetas hizo bastantes bajas al enemigo.

—Continúan los reconocimientos de vanguardia.—Ahumada.—Escorial.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Crimen por celos

Barcelona 10:47 m.

Anoche se cometió un crimen en el torrente de las flores (Gracia).

Un joven, se cree que por cuestión de celos, disparó un pistoletazo sobre su novia, muchacha de 18 años y bastante agraciada, matándola en el acto.

La madre de la joven, aunque se encontraba en cama, enferma de algún cuidado, se levantó al oír la detonación, encontrando á su hija ya cadáver.

El agresor se dió á la fuga.

La policía ha detenido á varios sujetos, entre ellos á uno presunto autor del homicidio.

El crimen ha producido honda impresión entre el honrado vecindario de Gracia.

Se cree que la madre de la joven no sobrevivirá muchos días á la hija.—Oliva.

ÚLTIMA HORA

(Conferencias telefónicas celebradas por EL NOTICIERO á las cinco de esta tarde.)

Madrid 10

Las reformas y la prensa de la Habana.

Por cablegramas recibidos de la

gran Antilla se tiene conocimiento del juicio que de las rejas han formado la mayoría de los periódicos de la isla.

«El País», órgano del partido autonomista, aplaude las reformas.

«La Unión constitucional» dice que las reformas no se deben censurar ni aplaudir hasta ver el resultado que obtienen después de su planteamiento.

«El Diario de la Marina», manifiesta que más que á las reformas debe atenderse al porvenir real de Cuba.

**

Declaraciones del Sr. Cánovas

El jefe del gobierno ha declarado que las reformas no se plantearán hasta después del periodo electoral.

Ha añadido que una vez verificadas las elecciones en Cuba se convocará á una reunión á los representantes de los tres partidos antillanos, publicándose entonces las reformas.

Ha terminado el Sr. Cánovas diciendo que no será el general Weyler el llamado á aplicar las reformas.

Estas declaraciones son muy comentadas en los círculos políticos, haciendo proyecciones acerca de quién será el elegido para el mando superior de Cuba para aquella época.

Muchos indican, como siempre, al general Martínez Campos.

</

